



हराउँदै पिङ संस्कृति



गणेश्वर / दुडेएक्सप्रेस

दसैमा एकछिन भए पनि धर्तीमा टेक्नु हुँदैन भन्ने परम्परागत कथन छ। यस कथनमा कतिको वैज्ञानिक कारण छ त्यो त अलगगै विषय हुनसक्छ। यही कथनलाई चरितार्थ गर्दै दसैका बेला गाउँ शहर जताततै हालिने लिङ्गे पिङ पछिल्का केही वर्षयता हराउँदै जान थालेका छन्। म्याग्दीका गाउँदेखि ठूला शहरबजारमा हिन्दूको महान् चाड दसै आउनु केही समयअघिदेखि नै लिङ्गे पिङ हालेर खेल्ने मौलिक परम्परा पछिल्को पुस्तामा कम चासो भएसँगै हराउन थालेका हुन्। कोरोना भाइरस सङ्क्रमण जोखिमका कारण दसैका बेला हालिदि आएको पिङ हालिएको छैन। विगतमा दसै आउनुअघि नै कोही डोरी त कोही बाँस तथा काठको जोहो गर्न थाल्ये। अनि जिल्लाका विभिन्न स्थानमा दर्जनौं दर्जन लिङ्गे पिङ हालेर बालबालिकादेखि युवाको भीड हुने

गथ्यो। विस्तारै समाजका युवाले आधुनिक कलासंस्कृतिलाई अंगाल्न लागेपछि मौलिक संस्कृतिका अङ्ग पिङप्रति बेवास्ता बढेको पाइन्छ। केही वर्षअघिसम्म दसै, तिहारजस्ता चाडपर्वमा गाउँ शहर जताततै लिङ्गे पिङ हालिन्थ्यो, आआफ्ना साथीभाइ, दौतरीसँग भेला भएर चचहुइँदै गर्दै पिङमा मच्चिएर रमाइलो गरिन्थ्यो तर पछिल्को समय गाउँगाउँमा खेल्ने लिङ्गे पिङको चलन विस्तारै हराउँदै गएको म्याग्दीका ग्रामीण क्षेत्रका ज्येष्ठ नागरिकले बताएका छन्। दसैका बेला गाउँका चौतारी, दोबाटो र डाँडामा जम्मा भएर सामूहिक लिङ्गे पिङ खेल्ने र रमाइलो गर्ने परम्परा विस्तारै हराउँदै गएको वेनी नगरपालिका-२ खवराका राजाराम शर्मा ९९ सापकोटांले बताउनुभयो। हामी तन्नेरी हुँदा खरवारीमा गई बावियो काटेर ल्याइन्थ्यो, अलि पाको मान्छेलाई बावियाको डोरी बाट्न लगाइन्थ्यो,

बाँस वा जङ्गलबाट काठ ल्याएर खावा हालिन्थ्यो र मज्जाले पिङ खेल्थ्यो, उहाँले भन्नुभयो, अहिले त पिङ होइन, मोवाइलमा पञ्जी र केके खेल्छन्, पिङ हाल्ने जाँगर कहाँ पाउनु अहिलेको पुस्तामा। अहिलेका युवापुस्ता आफ्ना परम्परागत मान्यता, सीप र प्रविधितर्फ उदासिन बन्दै गएकाले चाडपर्वको मौलिकता पनि हराउँदै गएका वगरफाँटका ९२ वर्षीय खड्क गबहादुर थापाले बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, विशेषगरी युवा पुस्ताले लिङ्गे पिङ निर्माण गरेर खेल्ने र रमाइलो गर्ने चलन थियो, अहिलेको पुस्ताले यस्ता कुरामा खासै चासो दिँदैनन्। आधुनिकताको विकासक्रमसँगै विभिन्न मेला महोत्सवमा राखिने आधुनिक प्रविधिको पिङ खेल्न पाइने भएपछि परम्परागत पिङप्रति चासो तथा चाहना मानिसमा हराउन थालेको छ, उहाँले भन्नुभयो, दसैका बेला यहाँ केही वर्षसम्म लिङ्गे पिङ

गाउँगाउँमा राखिन्थ्यो, खेलिन्थ्यो। त्यति मात्रै नभई प्रायःजसोका घरघरमा समेत बावियोको डोरी बनाएर पिङ हालेर खेल्दै आयौं तर अहिले घरघरमा त के, गाउँमै पिङ लोप हुन थालेको छ। गाउँघरका युवादेखि बुढापाका मिलेर खरवारीमा गई बावियो काटेर रातमा पिङको लुठो बाटेर दिनमा बाँसको चारवटा लिङ्गा गाडेर अथवा पीपल आदि ठूलो रुखको हागाँमा पिङ बनाउने गरिन्थ्यो। दसैको सुरुआतदेखि हालेको पिङ तिहारसम्मै राखिन्थ्यो तर गाउँघरका युवा रोजगारीका लागि विदेशिन थालेपछि दसैमा रौनक थपे लिङ्गे पिङ खेल्ने संस्कृति हराउँदै गएको स्थानीयवासीको भनाइ छ। आवश्यक सामग्री र बनाउने मान्छेको कमी छ। दक्ष जनशक्तिको अभावका कारण पनि पिङ संस्कृति हराउँदै गएको बताइएको छ। वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवाको गाउँमा पनि पिङको कुनै

रौनक छैन। उनीहरू भेला भएर भलिबल, ब्याडमिन्टन, फुटबल र मोवाइलमा नानाथरिका खेल खेल्नरहेका हुन्छन्। साथीभाइ भेला हुने, पार्टी खाने र रमाइलो गर्ने नाममा बजार र गाउँमा होटेल तथा रेष्टुरेन्टमा युवाको जमात देखिन्छ। तर पिङ हालेर खेल्ने र परम्परागत प्रविधि तथा चलनहरूको संरक्षण गर्ने कार्यमा भने उनीहरू लाग्न नरुचाउने गरेका वेनीका ओमलाल घिमिरेले बताउनुभयो। पिङ बनाउनका लागि बावियो काटेर ल्याउने, लुठो बाट्न र चार वटा बाँस गाड्न कम्तीमा आठ/१० जना मानिस आवश्यक पर्छ। गाउँमा युवापुस्ताको उदासिनता र आधुनिकताको नाममा आयातित विभिन्न प्रविधिको बढ्दो मोहका कारण महान् चाड दसै र तिहारमा निर्माण गरेर खेल्ने लिङ्गे पिङको प्रचलन विस्तारै हराउँदै गएको जानकारहरू बताउँछन्।

योग्य साथीलाई उचित

जिम्मेवारी दिइनेछ : प्रधानमन्त्री देउवा



दुडे एक्सप्रेस / काठमाण्डौ

प्रधानमन्त्री एवं नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाले मन्त्रपरिषद् विस्तारमा समेट्न नसकेका योग्य र क्षमतावान् पार्टीका साथीलाई उचित जिम्मेवारी दिने आश्वासन दिनुभएको छ।

स्कूल अफ डेमोक्रेसी, अमेरिका शाखाले प्रकाशन गरेको 'विश्वेश्वरप्रसाद कोइराला:

शताब्दी सन्दर्भ' पुस्तकको आज विमोचन गर्दै उहाँले शुकवारको मन्त्रपरिषद् विस्तारमा योग्य साथी छुटेकामा आफूलाई दुःख लागेकोसमेत बताउनुभयो। क्षमतावान् र योग्य साथीलाई आगामी दिनमा उचित जिम्मेवारी दिँदै जाने बताउँदै उहाँले आफ्नो बाध्यता बुझिदिन आग्रह गर्नुभयो।

सांसद मीन विश्वकर्मांले वीपी कोइराला, प्रजातन्त्र र कांग्रेस एक अर्काका परिपूरक

भएको बताउँदै जनतालाई प्रजातन्त्रको अर्थ, महत्व र अभ्यासका बारेमा बुझाउनुपर्ने आजको आवश्यकता भएको बताउनुभयो।

राष्ट्रियसभाअन्तर्गत दिगो विकास समितिका सभापति तारादेवी भट्टले संयुक्त राष्ट्र सङ्घले हाल अघि बढाएको दिगो विकासको लक्ष्य वारेमा थप अध्ययन र अनुसन्धानको खाँचो

बताउनुभयो। कार्यक्रममा पूर्वराजदूत दिनेश भट्टराई, सचिधानांविद् डा विपिन अधिकारी, स्कूल अफ डेमोक्रेसीका केन्द्रीय अध्यक्ष र एवं नेपाल विद्यार्थी सङ्घका पूर्वअध्यक्ष नैनसिंह महारलगायतले वीपीका सिद्धान्त आज पनि उत्तिकै सान्दर्भिक रहेको उल्लेख गर्दै वीपीका वारेमा थप अध्ययन र अनुसन्धानको खाँचो औँल्याउनुभयो।

बाँदरले गरायो उठिबास !



दुडे एक्सप्रेस / विटारनगर

बैतडी, असोज २३ गते। बाँदरले खेतीपाती नास गरेर गाउँमा आतङ्क मच्चाउन थालेपछि बैतडीको दशरथचन्द नगरपालिकाको वडा नम्बर ४, ६, ८ र १० का एक हजारभन्दा बढी परिवार गाउँबाट विस्थापित भएका छन्।

भारतबाट नेपाली सिमानाका भुलाघाटमा छोडिएका बाँदरले खेतीपाती मात्र होइन, भान्साकोठामा पकाएको खानासमेत खोसेर खान थालेपछि दशरथचन्द नगरपालिका-८, धौल्याली गाउँका टेकराम टमाटा, चन्दी टमाटा र शिवराम टमाटा लगायत दर्जनौं परिवार भारत पलायन भएका हुन्।

बाँदर आतङ्कका कारण दशरथचन्द नगरपालिका-४, को पल्लाचौडाली वडा नम्बर ८ को धौल्याली, साङ्डी, पुजरगाउँ र वडा नम्बर १० को भटाला, फाका, बुढा, खडेनी, तिर, लगायतका गाउँबाट करिब एक हजार पाँच सयभन्दा बढी परिवारले गाउँ छोडेर हिँडेका छन्। यही कारण दशरथचन्द नगरपालिकाका पाँचवटा विद्यालय विद्यार्थी संख्या नपुग्दा बन्द भएको दशरथचन्द नगरपालिका शिक्षा शाखा प्रमुख मोसन नाथले बताउनुभयो।

बाँदर आतङ्कका कारण गाउँलेहरू परिवारसहित विस्थापित भएपछि दशरथचन्द नगरपालिका-८, मा रहेका रणशैली आधारभूत विद्यालयमा छ जना विद्यार्थी र आठ जना शिक्षक छन्। विद्यार्थी संख्या कम भएपछि उक्त विद्यालय जगदम्बा माफि रानी मुझामा समाहित भएको नाथले बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "विद्यार्थी संख्या नहुँदा शिक्षकले मात्र तलब खाएर बस्नुपर्ने भएपछि उक्त

विद्यालय समायोजन गरिएको छ। शिक्षा शाखा प्रमुख नाथका अनुसार दशरथचन्द नगरपालिका-१०, को शान्तिप्रकाश आधारभूत विद्यालय, रणशैली आधारभूत विद्यालय र ज्ञानेश्वर आधारभूत विद्यालय अन्य विद्यालयमा गाभिएका छन्। त्यस्तै वडा नम्बर ६ को जगन्नाथ आधारभूत विद्यालय, दनपा- ८, को रणशैली आधारभूत विद्यालय र त्रिपुरासुन्दरी आधारभूत विद्यालय समायोजन भएका छन्।

गाउँको विद्यालय बन्द भएर अन्तै समायोजन भएपछि बसाइँसराइ गर्न नसके परिवारका नेपाली विद्यार्थी सीमापारि भारतको पिथौरागढ जिल्लाको भुलाघाटस्थित राजकीय विद्यालय जाने गरेका छन्। गाउँका विद्यालय बन्द हुँदा भारतीय विद्यालयमा गएर पढ्नु पर्ने बाध्यता रहेको स्थानीय विद्यार्थी दिवान विष्टले बताउनुभयो। सीमापारि गएर अध्ययन गर्दै आउनुभएका विष्टले भन्नुभयो, गाउँमा भएका सबै विद्यालय बन्द भइसके। भारतीय सीमा नजिक बस्ने हामी जस्ता विद्यार्थीलाई भारततिरै गएर पढ्न सजिलो छ।

समाचार सङ्कलन गर्न भुलाघाट पुग्दा भारतीय स्कूलबाट फर्किँदै गरेका नेपाली विद्यार्थी मोहित नहुँदा स्कूल बन्द हुने अवस्थामा पुगेको प्रधानाध्यापक लक्ष्मण थापाले बताउनुभयो। बाँदरका कारण दशरथ चन्द नगरपालिका वडा नम्बर ४, ५, ६, ८ र १० को गाउँका किसानले खेतीपाती लगाउन छोडेर परिवार बसाइँ सन थालेपछि दशरथ चन्द नगरपालिकाले बाँदर धपाउन १० लाख रुपियाँ बजेट खर्च गरेको उपप्रमुख मीना चन्दले बताउनुभयो। उपप्रमुख चन्दले भन्नुभयो, बाँदर धपाउन १० लाख बराबरमा मेसिन ल्याउँ तर बाँदर भगाउन सकेका छैनौं।

जनकपुरमा संयुक्तक्लबहरूको शुभकामना रैली

दुडे एक्सप्रेस / विटारनगर

जनकपुरधाममाथी महाविर युवाकमिटी र श्री रामयुवा कमिटीको संयुक्तआयोजनामाहिजो दशबाहवटा स्थानियक्लबहरू नगर परिक्रमागरि शुभकामना रैली गरेका छन्।

प्रत्येक वर्ष दशैको अवसर पारेर नगर भित्र सांस्कृतिक रूपमा सकृय रहेका स्थानियक्लबहरू विभिन्नगातिविधिगर्दै आइ रहेकोमा यस वर्ष पनिबीधिमार्गको मन्दिर श्री रामयुवा कमिटी) को प्रांगणबाट रैली शुरुभइभानु चौक,मुरलीचौक पेटिया गाछि हुँदै महाविर चौक भएर राजदेवीमन्दिरको प्रांगणमा आएर समापनभएको थियो।



बालिकाको मृत्यु भएपछि कर्णाली प्रदेश अस्पताल तनावग्रस्त



काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

कर्णाली प्रदेश अस्पताल सुर्खेतका डाक्टरहरूको लापरवाहीका कारण बालिकाको मृत्यु भएको भन्दै पीडित पक्ष आन्दोलित भएका छन्। बालिकाको मृत्यु भएको विषयमा उचित छानबिनको माग गर्दै पीडित पक्षले आन्दोलन गरेको हो।

दैलेखको नारायण नगरपालिका-४ की पूजा कटुवालकी साठै २

वर्षकी छोरी (बालिका) कुसुम कटुवालको गणराती प्रदेश अस्पतालमा मृत्यु भएको थियो। खासै समस्या नभएकी उनको एकासि कसरी मृत्यु भयो पीडित परिवारले प्रश्न गरेका छन्। उनीहरूले घटनाको उचित छानबिन हुनुपर्ने माग गरेका छन्। पीडित पक्षले ओभरडोज औषधिको कारण बालिकाको मृत्यु भएको दावी गरेको छ। बालिकाकी आमा पूजाका अनुसार कुसुमको

चार दिन अगाडि नाकमा मकैको दाना अड्केको थियो। अलिकति श्वास फेर्न गाह्रो बाहेक अन्य कुनै समस्या थिएन, उनले भनिन्, 'पछि समस्या आउँछक भन्ने दैलेख अस्पताल ल्याएका थियौं। जिल्ला अस्पताल दैलेखका स्वास्थ्यकर्मीले प्रदेश अस्पतालमा सहज उपचार हुने भनेर लैजान सल्लाह दिएपछि हामीले यहाँ ल्याएका थियौं।' शुक्रवार विहानै प्रदेश अस्पतालका एक डाक्टरले

बालिकाको स्वास्थ्यवस्था चेकजाँच गरेका थिए। ती डाक्टरले श्वास नलीमा समस्या आएको र प्रदेश अस्पतालमा आइसीयु खाली नभएको भन्दै शिक्षण अस्पताल लैजान सुझाएका थिए। उनी भन्छन्, 'ती डाक्टरले हामीलाई त्यति मात्र भनेनन् वेड खाली भए यतै राखौला भनेर समेत भनेका थिए। सोही आशामा हामीले यतै राख्यौं। तर, एकासि राती १० बजे डाक्टरहरूले मृत्यु भएको जानकारी

गराए।' उनले अचम्म मान्दै प्रश्न गरिन्, 'स्वास्थ्यमा कुनै समस्या नै नभएकी मेरी छोरीको कसरी मृत्यु भयो? यो स्वास्थ्यकर्मीहरूको चरम लापरवाही हो।' यता प्रदेश अस्पतालका प्रवक्ता डाक्टर विकास केसीले श्वासप्रश्वासका कारण बालिकाको मृत्यु भएको बताए। विहान दुवै पक्षबीच छलफल भएको हो। अब उहाँहरूलाई चित्त बुझ्ने भने प्रशासन मै जानुहुन्छ।'

कोरोनाबाट मृत्यु भएकाको परिवारलाई आर्थिक सहयोग

काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

काभ्रे पलाञ्चोकको मण्डनदेउपुर नगरपालिकाले कोभिड-१९ बाट मृत्यु भएका नगरभित्रका नागरिकका परिवारलाई नगद सहयोग प्रदान गरेको छ। नगरपालिकाले शुक्रवार सहयोग रकम वितरण कार्यक्रम आयोजना गरी प्रतिमृतक रु ५० हजारका दरले १८ जनाको परिवारलाई नगद रकम सहयोग प्रदान गरेको हो।

नगरपालिका स्वास्थ्य शाखाका अधिकृत दीपक घिमिरेले नगरपालिकाभित्रका कोभिड-१९ को सङ्ग्रहणका कारण उपचारको क्रममा मृत्यु भएकाको परिवारलाई सो रकम वितरण गरेको बताए। कोभिड-१९ को सङ्ग्रहणबाट सङ्ग्रहित भई जिल्लाभित्रका अस्पताल तथा जिल्ला बाहिरका अस्पतालमा उपचारको क्रममा पहिलो लहरमा सङ्ग्रहण भएर मृत्यु भएको चार र दोस्रो लहरको सङ्ग्रहणमा परी मृत्यु भएका २२ गरी २६ जना नगरभित्रका बासिन्दाको मृत्यु भएको स्वास्थ्य शाखाले जनाएको छ।



जसमध्ये १८ जनाको परिवारलाई सहयोग रकम वितरण गरेको र वितरण गर्न बाँकीलाई

पनि नाता प्रमाणित र बडा कार्यालयको सिफारिससहित आवश्यक कागजात पुऱ्याएर

सम्पर्कमा आउनेलाई छिट्टै रकम वितरण गर्ने जनाइएको छ।

नगरपालिका प्रमुख टोकबहादुर वाइवाले कोभिड-१९ सङ्ग्रहणको कारण मृत्यु भएकाको परिवारलाई नगरपालिकाको तर्फबाट सान्त्वनास्वरूप नगद सहयोग प्रदान गरेको बताए। सङ्ग्रहणमा परेकालाई वचाउन हरतरहले उपचारको लागि सहयोग गर्दा पनि वचाउन नसकेपछि मृत्यु भएकाको परिवारमा विचल्लीमा रहेकालाई सान्त्वनास्वरूप सहयोग गरेका हौं, नगर प्रमुख वाइवाले भने, विपद् र समस्यामा नगरबासीको साथमा सधैंभरि नगरपालिका रहेको छ भन्ने उदारहणको लागि पनि यो सहयोग रकम प्रदान गरेका हौं। नगरपालिकाको नवौं नगरसभाले नै पारित गरेको निर्णयअनुसार शुक्रवार मृतक परिवारलाई रकम सहयोग वितरण गरेको प्रमुख वाइवाले बताए।

त्यस्तै सङ्ग्रहण भएर भेटिलेटरमा उपचार गराएका विपन्न बिरामीलाई पनि रु २५ हजारका दरले रकम सहयोग गर्ने भएको वाइवाले बताए।

गौचनको चौथो स्मृति दिवसमा महासंघमा श्रद्धाञ्जली सभा

काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

नेपाल निर्माण व्यवसायी महासंघका पूर्व अध्यक्ष शरदकुमार गौचनको चौथो स्मृति दिवसको अवसरमा शनिवार महासंघ प्राङ्गण अनामनगरमा श्रद्धाञ्जली सभा आयोजना गरिएको छ। सभामा नेपालको निर्माण क्षेत्रको विकास विस्तारमा स्वर्गीय गौचनले निर्वाह गरेको महत्त्वपूर्ण भूमिकाको स्मरण गरिएको थियो।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि महासंघका सल्लाहकार तथा पूर्व अध्यक्ष जयराम लामिछानेले नेपाली निर्माण उद्योगमा गौचनको अभाव सधैं महसूस हुने बताए। त्यस्तै, महासंघका अध्यक्ष रवि सिंहले गौचन नहुँदा समग्र निर्माण उद्योगमा अहिले पनि ठूलो रिक्तता रहेको धारणा राखे। महासंघका निवर्तमान अध्यक्ष विष्णुभाइ श्रेष्ठले निर्माण उद्योगमा गौचनले ठूलो गुन लगाएको चर्चा गरेका थिए भने महासचिव रोशन दाहालले

गौचनको जीवनी बारे संक्षिप्तमा प्रकाश पारेका थिए। श्रद्धाञ्जली सभा अगाडि महासंघ परिसरमा रहेको स्वर्गीय गौचनको अर्थ कदको सालिकमा माल्यार्पण गरिएको थियो। गौचनको २०७४ साल असोज २३ गते नयाँ बानेश्वरस्थित आफ्नो निवासबाट अनामनगरस्थित महासंघ कार्यालय आउने क्रममा उनको निवास नजिकै अपराधिक समूहबाट गोली हानी हत्या गरिएको थियो।



सेनाको गौरव बढाउन पछि पदैएन : रक्षामन्त्री रिजाल



काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

रक्षामन्त्री डामिनेन्द्रप्रसाद रिजालले राष्ट्रिय सुरक्षा नीति राष्ट्रको हितमा रहने बताएका छन्। बरिष्ठनगर विमानस्थलमा सञ्चारकर्मीसँग कुराकानी गर्दै मन्त्री रिजालले सुरक्षा नीति सामूहिक सहमतिको विषय भएको बताए।

राष्ट्रिय सुरक्षा मस्यौदा समितिमा विगतमा आफूले पना काम गरिसकेको अनुभव सुनाउँदै उनले सुरक्षा

नीतिलाई सामूहिक सहमतिका आधारमा अर्घा बढाउने बताए। मन्त्री रिजालले राष्ट्रिय विपत्तिमा अग्रभागमा रहेर उच्चकोटीको काम गरेको भन्दै नेपाली सेनाको प्रशंसा गरे। नेपाली सेनाको सम्मान र मर्यादा बर्धिसामु उच्च रहेको बताउँदै उनले भने, ककनेपाली सेनाको कामबाट बर्धिसमुदाय सन्तुष्ट रहेको छ, सेनाको गौरव बढाउन सरकार कहिल्यै पर्ना पर्छ पढैन।' मन्त्री रिजालले सरकार भर्खर बस्तार भएको बताउँदै यसले आफ्नो काममा छिट्टै गति लिन विश्वास व्यक्त गरे।

लुम्बिनी सरकार कृषि मैत्री बन्दै गएको छ : मन्त्री रायमाझी



काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

लुम्बिनी प्रदेशका कृषि खाद्य तथा भूमि व्यवस्था मन्त्री सुमन शर्मा रायमाझीले प्रदेश सरकार कृषि मैत्री बन्दै गएको दावी गरेकी छन्। रिपोर्टर्स क्लब नेपाल लुम्बिनी प्रदेशले बुटवलमा आयोजना गरेको साक्षात्कार कार्यक्रममा बोल्दै उनले सरकारले कृषि मैत्री बजेटको व्यवस्था गरेको बताइन्।

उनले विगतमा भएका ठुला-ठुला अनुदानका

कार्यक्रमहरू हटाएर वास्तविक किसानले लाभ लिन सक्न कार्यक्रम ल्याउनुपर्नेमा जोड दिइन्।

कार्यक्रममा नेपाली कांग्रेस लुम्बिनी प्रदेशका सचेलक निर्मला क्षेत्रीले कोरोना महामारीपछि विदेशमा भएका युवाहरूले स्वदेशमै लगानी गर्न चाहेको बताउँदै उनीहरूलाई सहयोग गर्नुपर्नेमा जोड दिइन्। उनले किसानलाई व्यवसायीकरण गर्नका लागि बजारीकरणको विशेष नीति ल्याउनुपर्ने समेत बताइन्।

रोल्पामा गत हप्तादेखि टेलिकम सेवा अवरुद्ध

काठमाण्डौ / टुडे एक्सप्रेस

रोल्पाको पूर्वी भेगमा गत हप्तादेखि टेलिकम टावर नहुँदा सेवाग्राहीले सस्ती भोग्नुपरेको छ। सुनछहरी गाउँपालिकाको गुम्बालमा विद्युत्को ट्रान्समिटर जलेकाले गत हप्तादेखि टेलिकमको सेवा अवरुद्ध भएको हो। गाउँपालिकाका जेलवाड, सेरम उवा, गामलगायत स्थानका बासिन्दा टेलिकमको सेवा लिनबाट बञ्चित भएका हुन्। टावर कहिले आउने कहिले जाने गठ्ठ स्थानीयवासी हिम्मत गर्दैन भने।

पहिले सोलारमार्फत विद्युत् सञ्चालन हुने गरेकामा अहिले भन्नु विद्युत् भएर पनि नियमित सेवा सञ्चालनमा नभएको उनले बताए। सम्बन्धित निकायले चासो नै दिँदैन कहिलेसम्म यसरी बस्ने गर्दछौं दुखेसो पोखे। टेलिकम टावर अवरुद्ध भएपछि धेरैपटक विद्युत् र टेलिकमका कार्यालयमा



सम्पर्क गरी छिटो मर्मत गर्न पहल गरिएको सुनछहरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष आशुबहादुर पुनले बताए। 'पटकपटक फोन गरेको छु, म आफैँ पनि कार्यालय पुगेर समस्या बताउँदासमेत तुलसीपुरले हेर्ने हो हामीले होइन भन्ने जवाफ पाइयो।' उनले भने। उता विद्युत् कार्यालय प्रमुखलाई छिटो ट्रान्समिटर मर्मत कार्य गर्नुपर्ने भनी फोन गर्दा उल्टै थर्काउने गरेको अध्यक्ष पुनले गुनासो गरे। 'तार जलेको छ भन्ने बुझिएको छ' नेपाल विद्युत् प्राधिकरण शाखा कार्यालयका प्रमुख शम्भुप्रसाद मण्डलले भने। टेलिकमका कर्मचारी आएपछि आफूले प्राविधिक पठाउने उनको भनाइ थियो। 'टेलिकमको साइड हो भनेपछि त उसैले उपलब्ध गराउनुपर्ने नि' उनले भने। टावरको जिम्मा तुलसीपुरको कार्यालयले हेर्ने गरेको दूर सञ्चार कार्यालयका प्रमुख भीष्मध्वज उपाध्यायले बताए। यो मर्मतका लागि उक्त कार्यालयमा चार इन्जिनियरको टोली रहेको र उनीहरूले नै हेर्ने भएकाले तुलसीपुरबाट सामानसहित टोली चाँडै आउने समेत उनले बताए।

अधिवक्ताहरूले मागे प्रधानन्यायाधीशको राजीनामा



काठमाडौं / टुडेएक्सप्रेस

वरिष्ठ अधिवक्ताहरूले प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्र शमशेर जबराले न्यायिक आचरणमा प्रश्न उठाएका छन्। प्रधानन्यायाधीश जबराले कोटाबाट गजेन्द्रबहादुर हमाल उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्री नियुक्त भएको विषय उठेकाले अधिवक्ताहरूले यसबारेमा प्रधानन्यायाधीश जबराले राजीनामा दिनुपर्ने देखि महाभियोगसम्मका माग उठेका छन्। रिपोर्टर्स क्लब नेपालले आयोजना गरेको

साक्षात्कारमा बोल्दै पूर्व महान्यायाधिवक्ता मुक्ति प्रधानले प्रधानन्यायाधीशमाथि प्रश्न उठिसकेकाले यसबारेमा चित्तबुझ्दो जवाफ दिनुपर्ने धारणा राखेका छन्। उनले भने, 'उहाँले मात्रै प्रधानमन्त्रीले पनि प्रष्ट पारिदिनुपर्छ। गजेन्द्र हमाल पुरानो कांग्रेसी नेता हो भनेर उहाँले भनेको मैले सुनेको छु। उहाँ नभई किन भएन? भनेर प्रधानमन्त्रीले भन्नसक्नुपर्छ। यो हाम्रो माग हो। प्रधानन्यायाधीशमाथि प्रश्न उठिसकेको छ। उहाँले चित्तबुझ्दो जवाफ दिनुपर्छ।' उनले प्रधानन्यायाधीशको कार्यशैली हेर्दा

अहिले उठेको विषयमा शङ्का गर्ने ठाउँ रहेको सङ्केत गरे। उनले भने, 'उहाँको कार्यशैली हेर्दा, खास गरी केपी ओली प्रधानमन्त्री हुँदा संवैधानिक आयोगको नियुक्तिमा, अध्यादेशमा साक्षी बसेर नियुक्तिहरू भए। संस्थालाई व्यक्तिको स्वार्थअनुसार चलाउन खोज्दा परिणाम त यही हो। उहाँले जतिमुके होइन भने पनि, नियुक्ति पुर्याउनुपर्छ। उहाँले गर्ने भनेर त भन्नु हुन्न होला। तर, यस्तो प्रश्न उठेपछि के गर्नुपर्छ भनेर उहाँले बुझ्नुपर्छ।' उनले कार्यकापालिकासँग भीख मागेको ढङ्गले कुरा आएकोले



प्रधानन्यायाधीशले जवाफ दिनुपर्ने बताए।

भूमिहीनलाई चुनाव अगाडि लालपूर्जा दिन्छौं : प्रचण्ड



काठमाडौं / टुडेएक्सप्रेस

नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले भूमिहीन सुकुम्बासीहरूलाई चुनाव अगाडि लालपूर्जा वितरण गर्ने दावी गरेका छन्। नवलपरासीको पाल्हीनन्दन गाउँपालिकाको मुख्य प्रशासनिक भवन उद्घाटन कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै प्रचण्डले भूमि आयोग बनेको र

आफ्नो दलले भूमि व्यवस्था मन्त्रालय लिएको बताए। उनले अधि भने, 'हेर्नुहोला, चुनाव अगाडि लालपूर्जा वितरण गर्छौं।' ओली सरकारले बनाएको भूमि आयोग विघटन गरेर देउवा सरकारले नयाँ आयोग बनाएको छ। माओवादी केन्द्रको भागमा परेको भूमि व्यवस्था मन्त्रालयमा शशी श्रेष्ठ मन्त्री बनेकी छन्। कार्यक्रममा प्रचण्डले नेकपा

एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीलाई राजनीतिबाटै बाहिर पुऱ्याउने चेतावनी समेत दिएका छन्। आगोसँग खेलेका कारण बालुवाटारबाट बाटकोट पुगेको र प्रदेश सरकारहरू पनि गुमाएको भन्दै उनले भने, '२/४ दिनमा बाग्मती र १ नम्बर प्रदेशबाट पनि जानेछ।' उनले सत्तारूढ गठबन्धनमा फाटो ल्याउने प्रयास अब असफल भएको दावी समेत गरेका छन्।

सुदूरपश्चिमको मुख्यमन्त्री फेर्न माग गर्दै कांग्रेस नेताहरू बालुवाटारमा

एजेन्सी / टुडेएक्सप्रेस

नेपाली कांग्रेसले प्रदेश १ र बागमती प्रदेशमा मुख्यमन्त्रीको दावी छाडेपछि सुदूरपश्चिमका कांग्रेस नेताहरू असन्तुष्ट देखिएका छन्। अब कांग्रेसले सुदूरपश्चिममा मुख्यमन्त्री पाउनुपर्ने माग गर्दै सो प्रदेशका कांग्रेस नेताहरू शनिबार बिहान प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा 'डेलिगेसन' आएका छन्। सुदूरपश्चिम प्रदेशबाट कांग्रेस संसदीय दलका नेता रणबहादुर रावलको टोली मुख्यमन्त्री फेर्न माग गर्दै बालुवाटार आइपुगेको हो। प्रदेश १ वा बागमतीमा कांग्रेसले आफ्नो दावी छाडेपछि अब सुदूरपश्चिममा कांग्रेसले मुख्यमन्त्री पाउनुपर्ने रावलले प्रधानमन्त्री देउवासँग माग गरेका छन्। यसअघि प्रदेश १ र बागमती प्रदेशमा नेपाली कांग्रेस र नेकपा (एकीकृत समाजवादी) बीच मुख्यमन्त्रीहरू भागवण्डा गर्ने अधोपित समझदारी भएको थियो। तर, मन्त्रपरिषद विस्तारका क्रममा आफूहरूले कम मन्त्रालय पाएको माधवकुमार नेपालले गुनासो गरेपछि दुवै प्रदेशमा माघ नेपालको पार्टीलाई



मुख्यमन्त्री छाड्न प्रधानमन्त्री देउवा तयार भएका छन्। हाल सुदूरपश्चिम प्रदेशमा नेकपा माओवादीबाट त्रिलोचन भट्ट मुख्यमन्त्री छन्। उनलाई एकीकृत समाजवादीको समर्थन छ। यसअघि विश्वासको मत लिँदा भट्टलाई नेपाली कांग्रेसले मतदान नगरी तटस्थ बसेको थियो। हाल ५२ सदस्य रहेको सुदूरपश्चिम प्रदेशसभामा एकीकृत समाजवादीका १४, माओवादीका १३ र कांग्रेसका १२ सांसद छन्। प्रतिपक्षी एमालेसँग १० सांसद छन् भने साना दलका २ सांसद दुवै प्रदेशमा माघ नेपालको पार्टीलाई

मुख्यमन्त्री भट्टले ३० मत पाएका थिए। तर, कांग्रेसले उनलाई मत नदिई तटस्थ बसेको थियो। गठबन्धन सरकारको ठूलो दल कांग्रेसले गण्डकी प्रदेश सरकारको नेतृत्व गरिरहेको छ भने माओवादीले सुदूरपश्चिम, कर्णाली र लुम्बिनीसमेत गरी तीनवटा प्रदेशमा मुख्यमन्त्री पाएको छ। बागमती र प्रदेश १ मा एमालेका मुख्यमन्त्रीहरूले कात्तिक पहिलो साताभित्रै विश्वासको मत लिनुपर्ने बाध्यता छ। पार्टी विभाजनपछि गण्डकी र लुम्बिनीमा सरकारबाट हटेको एमालेले अब बागमती र प्रदेश १ बाट पनि बहुमत गुमाउँदछ।

समय छोटो छ तर केही न केही गरेरै छाड्छौं : मन्त्री भाँक्री

काठमाडौं / टुडेएक्सप्रेस

सहरी विकासमन्त्री रामकुमारी भाँक्रीले वर्तमान सरकारलाई सबै नागरिकको सरकार हो भन्ने प्रत्याभूत गराउने प्रतिवद्धता व्यक्त गरेकी छन्। नेकपा (एकीकृत समाजवादी) तनहुँले दसैँका अवसरमा आज दमौलीमा आयोजना गरेको शुभकामना आदानप्रदान कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री भाँक्रीले सरकार सबै नागरिकको भएको बताएकी हुन्। मन्त्री भाँक्रीले पार्टीले आफूहरूलाई दिएको जिम्मेवारी कुशलतापूर्वक निर्वाह गर्ने बताइन्। भ्रष्टाचार, कृषासन, रैरिजिमेवारीपनको प्रवृत्तिका विरुद्धमा विगतदेखि नै लड्दै आएको र आगामी दिनमा पनि सोहीविरुद्ध लड्ने मन्त्री भाँक्रीले उद्घोष गरिन्। मन्त्री भाँक्रीले समय धेरै नभएकाले जनअपेक्षाअनुसार काम गर्ने बताउँदै भनिन्, हामीसँग समय छैन भनेर बस्ने छुट छैन, समय छोटो छ तर केही न केही गरेरै छाड्छौं।



मन्त्री भाँक्रीले न्यायोचित विकासको पक्षमा रहेर काम गर्ने बताउँदै भनिन्, गुल्मीले मन्त्री पायो भन्दैमा गुल्मीमा मात्रै विकास होइन, जुम्ला र हुम्लामा पनि विकास हुनुपर्छ, न्यायोचित विकासको पक्षमा म छु। मन्त्री भाँक्रीले स्मार्ट सिटी मात्र नभई बस्न योग्य सहर बनाउनेतर्फ मन्त्रालयले ध्यान दिने बताइन्।

स्कारपियोको ठक्करबाट बालकको मृत्यु



काठमाडौं / टुडेएक्सप्रेस

पूर्व - पश्चिम राजमार्गअन्तर्गत सप्तरीको रुपनीमा स्कारपियोको ठक्करबाट घाइते भएका बालकको उपचारका क्रममा आज मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा रुपनी गाउँपालिका-६ बस्ने तुलसी चौधरीका १० वर्षीय छोरा सुशील रहेको प्रहरी नायव उपरीक्षक माधवप्रसाद काफ्लेले बताए। पूर्वबाट पश्चिमतर्फ जाँदै गरेको ना २ च ३७५४ नंको स्कारपियो गाडीले उनलाई ठक्कर दिएको थियो। ठक्करबाट घाइते भएका उनलाई एक निजी क्लिनिकमा सामान्य उपचार गराई घर फर्किने क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीको भनाइ छ। यता दुर्घटना गराउने गाडीलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएर घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान गरिरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ।

रेडियो जनकपुर

मधेशको पहिलो एफ. एम. ९७ मेगाहर्ज

'अहिक रेडियो अहिक आवाज'

Radiojanakpur 97.0 mhz
Radio Janakpur 97.0 Mhz
www.radiojanakpur.org.np

विहान ५ बजे देखि बेलुका ११ बजेसम्म रेडियो सुन्न नभुल्नुहोला